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MATHEMATIQUES

Les caleulatrices flectruniques non Imprimantes avec entrée unlique par clavier sonf sutoriséen, e
calculatrices permettant d*afMcher des [ormulaires ou des tracés de courbe sont jnferdites. Leur ulilisation
sery considérte comme une fraude (CL. Clreululre p® $990OB/DIR. du 12 04 1998).

EXERCICE L (04,75 points)

Pour préparer les tests de sélection aux Jeux Olympigues de la Jeunesse de Dakar 2026, les athléies
disposent de deux stades A ot B pour les entrainements. :

PARTIE | (02,5 points)

Un athl¢te doit s"entrainer deux jours conséeutils.

» Le premier jour, la probabilité qu'il choisisse le stade A est égale d a.
% Le second jour, on admet que la probabilité qu'il choisisse un stade différent

veilleest 0.8.
Pour j € [1,2), on nole les évinements suivanis ainsi :

de celui fréquenté la

A; 2 « I'athldte choisit le stade A le j*™ jour»;

B; : « V'athléte choisit le stade B le j%™ jour ».

1. Déterminer la valeur de a pour que les E\'Eucmcnlsiﬂ, et Ay sient la méme probabilité. {01 point)

Dans toute ba suite de I'exercice, on prendra @ = 0,5.
Caleuler la probabilité qu'un athléte se rende au méme stade pendant les deux jows. (0,75 point)

3. Au deuxidme jour, on apercoit un athldte soriant du stade B, Quelle est la probabilité qu'il se soit
(0,75 point)

¥
[

entrainé su méme stade la veille ? 3 S

PARTIE Il (02,25 points)

Au premier jour, on u 7 athlétes (n 2 3) qui doivent s’entrainer. Chacun d"entre eux choisit, au hasard ¢t
indépendamment des choix des autres, I'un des deux stades ot il doit s cntrainer,
On suppose que les deux stades ne contiennent aucun athléte au départ.

On dit qu'un athléte est heurewx s'il se trouve seul dans un stade pour s"entruiner,

I. Quelleestla probabilité qu'il y nit denx athlétes heurcux 7 {0,5 point)
2. Soit p,, Ia probabilité qu'il y ait un gthltte heureux parmi ces n athldtes.
2) Montrer que pour [out entier naturel (n 2 3),ona:p, = E—,;“_—, . . --(0,75 point)
b) Etudier le sens de variation et la convergence de la suite (p,) 423- (0,5 point)
¢} Calculer pyq puis déterminer la plus grande valeur de n pour Inql;gllg-ln ::'n:u_hnbllilé d'avoir un
athldte heureux soit supérieur 4 0,005, o (0,5 point)
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EXERCICE2 (04,25 puints)

Sofent (&) et (A;) deux droites distineles de Pespave,

On note R, ¢t Ry les demi-tours J'axes respeetils (4,) ot {4;).

Le but de cet exercice est de déterminer une condition nécessaire ct suffisante portant sur (84) et (4,)

pour que RyoR; = RpoR,.

1. On suppose que (8,) et( ;) sont perpendiculuires en un point noté 0.
On adopter les notntions suivantes :

Le plan contenant {4,) et (4;) est noté (P).

La droite perpendiculaire en O au plan (P) est notde (4).

Le plan contenant (4) et (4, ) est noté (#,).

Le plan contenant (&) ct1 (4; ) est noté (P3).

Les réflexions par rpport aux plans (P), (P;) et (P;) sont respectivement natées Sp, Sp, €l Sp,.

a) Faire unc figure en faisant apparaitre clairement le point 0, les plans (P), (P,) et (P2) ninsi que
les droites (4), (4, ) vt (42). — (0,75 paint)

Y ¥V VYV Y

b) Déterminer Sp o 5p, €l Sp, 0 Sp. (0,5 -+ 0,5 =1 poini)
¢) Endéduire que RyoR, est un demi-tour dont on précisera |'axe, (0.5 point)
d) Prouveralors que R oR; = Rz0R, . (0,5 point)

2. Réciproquement, on suppose que RyoR; = R 0R, .
Soit A un point de (4,) qui n"appartient pas & (43) ct 5 'image de A par R;.

a) Montrer que la droite (AB) et lo droite (42) sont perpendiculaires, (0,5 point)
b) En wtilisant [a relation RyoR; = Rz0R, , prouver que B = R,(B). | {0,5 point)
¢) En déduire que( 4,) et (4;) sont perpendiculaires. ' (0,25 point)
3. En utilisant ce qui précéde, énoncer une condition nécessaire et suffisante portant sur (A,) et { 4;)
pour que Ry0Rz = RoR,. P _{'IJ.IS - oliid)
PROBLEME (11 points)
On considére le plan complexe P rapportd & un repére orthonermé direct (0 ; T, 7).
PARTIE A (02 points)

1. Soit {(a.b) € R* x Rt Fyy V'application dz P dans PP qui au point M d’affixe 2 fait correspondre le
point M’ d'affixe 2’ telle que ' =a7Z + b obd 7 estle conjugué de z.
a) Exprimer les coordonnées X’ et y’ de M” en fonction des coordonnées x et yde M. (0,25 point)

b) Déterminer, suivant les valeurs de & ¢l b, I'ensemble des points invariants par Fy . (0,5 point)
' ofo
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Epreuve du 1 groupe

2. Onsuppose |a| = 1.
Montrer que Fpp = 53 0 h, 0t 5 est la symétric orthogonale d’axe la droite (4) d’équation y = ——
(0,75 point)

et ki 'homothétie de centre le point 1 d"affixe -1'% et de rapport a.

3. Soit(c.d) € R* x R et G4 |'application de P dans P qui, 2u point N d'affixe 2, fait correspondre lc

point N' d'affixe 2’ tel que : 2’ = ez +id, |
Ja nature et les élémenis géométriques caractéristiques de G, a.

Déterminer, suivant les valeurs de c et d,
- (0,5 point)
PARTIE B (03,25 points)

1. Dans cette question on suppose que |a] # 1.
M, estle point d'affixe u; = a <+ {b

Oin définit Ja suite de points (Mp)nzy par:
vnz My = Fa,b(”n.]

(0,25 point)

a) Déerminer I"affixe u; du point Mz *
(0,75 poln)

b) Monlrer que pour tout entier naturel n non aul, M, 2 pour ofTixe :
LE - *' n
un=ﬂ“+£b(-—-—lli :} ]*

¢) Soit {;) la droile passant par les points [1 (“_Lﬂ) et M, et soit (Dz) son image par !

1. Déterminer une équation canidsicnne de la droite (Dg). - ——- -+ - (0,25 point)
il. Montrer (D) est aussi 1'image de (D7) par Fap. (0,25 point)
iii. Montrer que, pour tout entier naturel 72 non mil, Je point My, appartient & (Dy) etle point Mzqe
appartient & (D,). (0,5 point)
2, Dans cetle question on suppose que le| # 1.
N, est le point d'affixe v, = ¢ + id
On définit la suite de points {NnJnay par: ;
vn = 1, Npsy = Gea(Vn)
a) Déterminer I'affixe vz du point N. (0,25 point)
b) Montrer que pour tout entler nature] n non nul, le point N, a pour affixe : (0,5 point)
c) Montrer que tous les points N, (n € N*) appartiennent & la droite (A) passant par BetN, ot Best
le point d'affixe —— (0,5 point)
PARTIE C (03,25 points) '

On considere la famille de courbes F = [Cp,n = 1] définie de la manidre snivante :

» Lacourbe €, est la courbe représentative dans le plan muni du repére orthonormeé (0; W, T)dela
fonction @, définic par: ¢,(x) = er} - 2.

$ Pour tout entier naturel n 2 1, Cypy = G241 (Cn) 00 Gz estl’
la question 3. de la partic Aavecc = Zetd = 1.

application de P dans P définie dans
vorlwnith
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Epreuve du 17 groupe
1. ) Etulier les variations de &, puis établir le tableau de variations de ®y - (0,75 point)
b) Montrer que Ja droite d"équation y = x — 1 est asymptote & Cyen +o0 clen ==+ (0,25 point)
¢) Tracer soigneusement la courbe C,. (0,5 point)
2. Pourtoutn € N*, on désigne par @, la fonction numérique 4 variable réelle dont la courbe
représentative dans le plan muni du repére orthonormé (0 ; 0, V) €51 Cn *
=1 3
a) Montrerque VnEN"etYx ER" 9,(x) = :e(‘T‘] -1l (0,75 point)
b) Montrer que pour tout entier naturel n non nul, 1a droite d'équation ¥y = x =1 estasymplotc d la
courbe Cp, * (0,5 point)
¢) [) Montrer que pour fout entier naturel r non nul; il existe unrunique-pointSy; oi latangente a la
courbe C,, est paralldle & 1"axe des abscisses, (0,25 point)
i) Montrer que paut tout cnticr naturel 7t non nul, les points Sp, Sneq €1 B(0,-1) sont alignés.
(0,15 point)
PARTIE D (02,5 points)

Pour tout entier naturel non nul, on considére 1a fonction numérique & variable réclle hy, définie par:

hx)=x-1 +4"“1(E — 2)-

F 4

On note 3, la courbe représentative de A, dans le plan muni du tepére orthonormé (0 ; T, 7)-

1.

1) Etudier Jes variations de Ay puis dresser son tableau de variations. (0,5 point)

b} Tracer My .. — R e . [ﬂ_.!pnlm]

¢) Caleuler, en unité de volume, | volume du solide obtenu par révolution autour de 'axe des
abscisses, de la partie de 3y comprise entre les droites d'équations respeclives x = 1 etx = 2,
(0,5 point}
Montrer que pour tout entier naturel n non nul, Hpyy est I'image de H, par G, 4. (0,5 point)
Pour tout entier naturel n non nul, On note oA, I'aire du domaine plan délimité par les courbes
d’équations respectives dans le repére O0:; 0N :y=h(x),y=x=1,x=2"letx=2",
Montrer que (<Ap)nzy €5t Une suite gfométrique dont on donnera la raison et le premier lerme.
| {0,5 point)
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